
Niederschrift

über die 14. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Gilserberg
am Dienstag, den 27.09.2022, Thorenwiesenweg 8, 34630 Gilserberg

Beginn 19:36 Uhr bis Ende 20:31 Uhr

Anwesenheiten

(gesetzl.) Mitgliederzahl: 15
davon Anwesend: 14

Von der Gemeindevertretung:

Urbanek, Wolfgang (CDU), Vorsitzender
Daum, Lukas (BLH)
Dippel, Martin (SPD)
Drescher, Reinhold (SPD)
Führer, Marko (BLH)
Heck, Volker (BLH)
Kummer-Knauf, Sonja (SPD)
Lomp, Dirk (SPD)
Renner, Katharina (BLH)
Schaal, Michael (CDU)
Scheerer, Maik (CDU)
Stuhlmann, Michael (CDU)
Vaupel, Bernd (BLH)
Widera, Anja (SPD)

Vom Gemeindevorstand:

Barth, Rainer, Bürgermeister
Herter, Jens (BLH)

Von der Verwaltung:

Bierach, Franziska
Gebler, Mirko

Es fehlt bei der Gemeindevertretung:

Stehl, Thomas (CDU), entschuldigt

Es fehlt beim Gemeindevorstand:



Herden, Sigrid (CDU)
England, Thorsten (SPD)
Hirth, Lothar (SPD)
Schleiter, Hartmut (CDU)
Schömann, Jens (BLH)

Tagesordnung:

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 16.09.2022 auf 
Dienstag, den, um 19:30 Uhr - unter Mitteilung der Tagesordnung - einberufen 
worden.

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung sind im Hochland 
Mitteilungsblatt, Ausgabe Nr. 38/2022, öffentlich bekannt gegeben worden.

Der Vorsitzende, Herr Wolfgang Urbanek, eröffnet die Sitzung um 19:36 Uhr und 
stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Ladung keine Einwendungen erhoben 
werden.

Die Gemeindevertretung ist nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig.

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung berichtet über die Sitzung des 
Ältestenrates und schlägt unter Hinweis auf § 21 der Geschäftsordnung, aufgrund 
eines Antrages des Bürgermeisters und eines gemeinsamen Antrags der Fraktionen 
die Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte:

“Beratung und Beschlussfassung über die Beantragung einer Förderung für den 
Neubau der Turnhalle in Gilserberg in dem Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Sporteinrichtungen“

und

„Ersatzmaßnahme für das im Rahmen von IKEK nicht förderfähige alte 
Schulgebäude/DGH im Ortsteil Sebbeterode“

zu erweitern und als Tagesordnungspunkt 1 und 2 zu benennen.

Abschließend stimmt die Gemeindevertretung über den Antrag wie folgt ab:

dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---

Daraus ergibt sich nachfolgende Tagesordnung:

1. Beratung und Beschlussfassung über die Beantragung einer 
Förderung für den Neubau der Turnhalle in Gilserberg in dem 
Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Sporteinrichtungen“.

(VL-34/2022)

2. Ersatzmaßnahme für das im Rahmen von IKEK nicht förderfähige 
alte Schulgebäude/DGH im Ortsteil Sebbeterode

(AT-14/2022)



3. Neuwahl der
a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers der 
Gemeindevertretung
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der Schriftführerin 
bzw. des Schriftführers

(VL-26/2022)

4. Ergänzung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und der 
Ausschüsse der Gemeinde Gilserberg

(VL-27/2022)

5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des 
Sperrvermerks im Haushalt 2022 bei der Investitions-Nr. IK1510-
017 IKEK Neubau Hochlandhalle und Bereitstellung weiterer 
Haushaltsmittel in Höhe von 1,8 Mio. € als 
Verpflichtungsermächtigung im Vorgriff auf den Haushalt 2023.

(VL-29/2022)

6. Beratung und Beschlussfassung über die Reihenfolge der 
Anmeldung der Dorfgemeinschaftshäuser im Rahmen des IKEK.

(VL-30/2022)

7. Beratung und Beschlussfassung über die Reihenfolge der 
Anmeldung von Spielplätzen im Rahmen des IKEK.

(VL-28/2022)

8. Bericht des Bürgermeisters über den Haushaltsvollzug 2022

9. Vorlage von Ortsbeiratsprotokollen

10. Allgemeine Informationen durch den Gemeindevorstand

Sitzungsverlauf

1. Beratung und Beschlussfassung über die Beantragung einer 
Förderung für den Neubau der Turnhalle in Gilserberg in 
dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler 
Sporteinrichtungen“.

VL-34/2022

Bürgermeister Rainer Barth trägt den Eilantrag vor und begründet ihn dahingehend, 
dass es möglich ist einen Zuschuss i.H.v. 45% der zuwendungsfähigen 
Gesamtausgaben, im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler 
Sporteinrichtungen“ für den Ersatzneubau der Turnhalle zu beantragen. Um den 
Antrag fristgerecht stellen zu können ist ein formeller Beschluss der 
Gemeindevertretung nötig. 

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die Beantragung einer Förderung für den 
Neubau der Turnhalle in Gilserberg in dem Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Sporteinrichtungen“.

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

2. Ersatzmaßnahme für das im Rahmen von IKEK nicht 
förderfähige alte Schulgebäude/DGH im Ortsteil 
Sebbeterode

AT-14/2022



Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Wolfgang Urbanek, trägt aus dem 
Ältestenrat den gemeinsamen Eilantrag der BLH-Fraktion, CDU-Fraktion und SPD-
Fraktion vor und begründet diesen. 

Eine Sanierung des DGH in Sebbeterode ist aufgrund der Bausubstanz nicht 
nachhaltig. Wegen des bestehenden Investitionsstaus und der damit 
einhergehenden hohen Kosten, ist eine Sanierung nach den bestehenden 
Erkenntnissen nicht wirtschaftlich und insbesondere gemäß der IKEK-Richtlinie nicht 
förderfähig. Eine Teilsanierung erscheint aufgrund des dann noch verbleibenden 
Sanierungsbedarfs als nicht sinnvoll bzw. genehmigungsfähig. Die aktuellen 
räumlichen Gestaltungsmöglichkeiten können die erforderlichen Voraussetzungen für
das rege Vereinsleben innerhalb des Ortsteils nicht abdecken.

Beschluss:

Zur Sicher- und Klarstellung beschließt die Gemeindevertretung grundsätzlich, dass 
das Ortsteil Sebbeterode zeitnahe einen adäquaten Ersatz für das bestehende - im 
Rahmen des IKEK nicht förderfähige - Dorfgemeinschaftshaus erhält. Die 
Ersatzmaßnahme soll ggf. auch unabhängig vom IKEK erfolgen. Der 
Gemeindevorstand wird beauftragt, schon jetzt mit der tatsächlichen bzw. planungs-
rechtlichen Prüfung von in Betracht kommenden Ersatz-Möglichkeiten/-Gebäuden zu
beginnen

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

3. Neuwahl der
a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers der 
Gemeindevertretung
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der 
Schriftführerin bzw. des Schriftführers

VL-26/2022

Beschluss:

Die Gemeindevertretung wählt Frau Franziska Bierach zur Schriftführerin der 
Gemeindevertretung.

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

Beschluss:

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Mirko Gebler zum stellvertretenden 
Schriftführer der Gemeindevertretung.

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

4. Ergänzung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung 
und der Ausschüsse der Gemeinde Gilserberg

VL-27/2022



Beschluss:

Die  Gemeindevertretung  beschließt,  §  9  Abs.  3  der  Geschäftsordnung  der
Gemeindevertretung und der Ausschüsse der Gemeinde Gilserberg und § 3 Abs. 3
der  Geschäftsordnung  des  Gemeindevorstands  um  jeweils  folgenden  Satz  3  zu
ergänzen:

„Die Schriftform kann durch die elektronische Form ersetzt werden, soweit der oder
dem  Vorsitzenden  eine  schriftliche  Einverständniserklärung  unter  Angabe  einer
E-Mail-Adresse vorliegt.“

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des 
Sperrvermerks im Haushalt 2022 bei der Investitions-Nr. 
IK1510-017 IKEK Neubau Hochlandhalle und 
Bereitstellung weiterer Haushaltsmittel in Höhe von 1,8 
Mio. € als Verpflichtungsermächtigung im Vorgriff auf den
Haushalt 2023.

VL-29/2022

Bürgermeister Barth trägt den Antrag vor und begründet diesen. Ergänzend teilt er 
mit, dass eine schriftliche Bestätigung seitens des Schwalm-Eder-Kreises 
eingefordert wurde und diese vorliegt. Danach ist die formelle Freigabe von 
Haushaltsmitteln zwingend erforderlich, um einen Antrag im Rahmen des IKEK 
stellen zu können.

Des Weiteren teilt er mit, dass zwei weitere Anträge zur Förderung gestellt werden 
sollen. Nämlich einen Antrag für das Bundesprogramm „Sanierung kommunaler 
Sporteinrichtungen“, des Weiteren eine Förderung bei der Sportstättenförderung des 
Landes Hessen. Hier liegt die Förderquote bei 90% der zuwendungsfähigen 
Gesamtausgaben. Somit sollen insgesamt drei verschiedene Anträge zur Förderung 
gestellt werden.

Gemeinsam mit der WI Bank und dem Hessischen Wirtschaftsministerium wird ein 
Ortstermin bezüglich der Hochlandhalle stattfinden. 

Martin Dippel, SPD-Fraktion, erklärt, dass seine Fraktion dem Bau der Turnhalle 
nicht zustimmen könne, wenn lediglich eine Förderung über das IKEK erfolgen 
würde. Um aber alle Fördermöglichkeiten offen zu halten, stimmt die SPD-Fraktion 
dem Antrag auf Aufhebung des Sperrvermerks i.H.v. 1,8 Mio. € und der gleichhohen 
Verpflichtungsermächtigung für den Haushalt 2023 zu.

Michael Stuhlmann, CDU-Fraktion, ergänzt, dass bei dem Bau der Hochlandhalle 
ausschließlich mit IKEK-Förderung künftig die Aufsichtsbehörde keinen Haushalt 
genehmigen darf. Er stimmt Martin Dippel, SPD-Fraktion, und dem Antrag zu. Auch 
er verweigert die Zustimmung für einen Neubau, wenn keines der Förderprogramme 
außer dem IKEK greift.
Bernd Vaupel, BLH-Fraktion freut sich über die fraktionsübergreifende einheitliche 
Meinung, dass es entweder eine vernünftige und hinreichende Förderung gibt oder 
keine neue Turnhalle gebaut werden kann.



Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die Aufhebung des Sperrvermerks im Haushalt
2022  bei  der  Investitions-Nr.  IK1510-017  IKEK  Neubau  Hochlandhalle  und  die
Bereitstellung  weiterer  Haushaltsmittel  in  Höhe  von  1,8  Mio.  €  als
Verpflichtungsermächtigung im Vorgriff auf den Haushalt 2023.

Die  Gemeindeverwaltung  stellt  zeitgleich  die  Anträge  über  das  IKEK,  beim
Bundesprogramm für  die  Sanierung  kommunaler  Sporteinrichtungen  und  bei  der
Sportstättenförderung des Landes Hessen. 

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

6. Beratung und Beschlussfassung über die Reihenfolge der 
Anmeldung der Dorfgemeinschaftshäuser im Rahmen des
IKEK.

VL-30/2022

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Wolfgang Urbanek, trägt den Antrag vor 
und erklärt, dass danach vorerst die zwei Dorfgemeinschaftshäuser Lischeid und 
Sachsenhausen für eine Förderung im IKEK angemeldet werden sollen. Die weitere 
Reihenfolge soll in der nächsten Sitzung der IKEK Steuerungsgruppe festgelegt 
werden und im Anschluss in einer Sitzung der Gemeindevertretung beschlossen 
werden. 

Bürgermeister Rainer Barth berichtet aus den bisherigen Sitzungen zu diesem 
Thema und darüber, dass sich darauf geeinigt wurde zuerst die Förderanträge für die
Dorfgemeinschaftshäuser Lischeid und Sachsenhausen zu stellen. 

Martin Dippel, SPD-Fraktion erläutert, dass man diese beiden 
Dorfgemeinschaftshäuser zuerst beantragen soll, um die höchstmögliche 
Fördersumme abschöpfen zu können. Die beiden Dorfgemeinschaftshäuser weisen 
den höchsten Sanierungsbedarf auf und den daher höchsten Investitionsaufwand. 

Michael Stuhlmann, CDU-Fraktion, stimmt dem zu und ergänzt, dass Lischeid und 
Sachsenhausen zuvor in noch keinem Dorfentwicklungsprogramm berücksichtigt 
wurden und der Bedarf dementsprechend hoch ist. 

Beschluss:

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, für die Dorfgemeinschaftshäuser Lischeid 
und Sachsenhausen Förderanträge im Rahmen des IKEK zu stellen.

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

7. Beratung und Beschlussfassung über die Reihenfolge der 
Anmeldung von Spielplätzen im Rahmen des IKEK.

VL-28/2022



Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Wolfgang Urbanek, trägt den Antrag vor 
und erklärt, dass sich in der IKEK Steuerungsgruppe einstimmig für die Spielplätze 
Itzenhain und Schönstein ausgesprochen wurde. 

Bürgermeister Rainer Barth bittet die Gemeindevertretung der IKEK 
Steuerungsgruppe zuzustimmen, damit die Förderanträge im Rahmen des IKEK für 
die Spielplätze gestellt werden können.

Beschluss:

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, für die Spielplätze Itzenhain und Schönstein 
die Förderanträge im Rahmen des IKEK zu stellen.

Beratungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 0 Nein-Stimmen(n), 0 Enthaltung(en)

8. Bericht des Bürgermeisters über den Haushaltsvollzug 2022

Bürgermeister Barth gibt entsprechend § 28 der Hessischen 
Gemeindehaushaltsverordnung einen Bericht zum Haushaltsvollzug 2022. Hierzu 
liegt den Gemeindevertretern eine vorläufige Ergebnisrechnung mit Erläuterungen, 
eine vorläufige Finanzrechnung mit Erläuterungen sowie eine Übersicht der 
Entwicklung von Verbindlichkeiten aus Kreditaufnahmen vor. Bürgermeister Barth 
verweist insbesondere auf den Zuwachs der Erträge durch die Gewerbesteuer. 
Weiterhin gibt er einen Sachstandsbericht über die Dorfentwicklung in Gilserberg. 
Danach werden sich die steigenden Energiepreise voraussichtlich auch auf das 
Jahresergebnis im kommenden Jahr auswirken.

9. Vorlage von Ortsbeiratsprotokollen

Bürgermeister Barth berichtet aus den Ortsbeiratsprotokollen von Schönau und 
Gilserberg.

10. Allgemeine Informationen durch den Gemeindevorstand

Bürgermeister Barth teilt mit, dass es keiner neuen Informationen seitens des 
Gemeindevorstandes bedarf.

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Herr Wolfgang Urbanek schließt die 
Sitzung um 20:31 Uhr.

Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ist geplant für den 08.11.2022, für den 
Haupt-Finanz- und Bauausschuss der 18.10.2022. Konkrete Einladungen dazu 
werden noch zeitgerecht erfolgen.

Gilserberg, den 29.09.2022



I.E. gez. gez.

Wolfgang Urbanek Franziska Bierach
Vorsitzender der Gemeindevertretung Schriftführerin
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